

— Gergely legyőzi Juliánt. A monarchia hadseregének legmagasabb katonai vezetősége már megint olyan lényeges hibára jött rá, amelynek reparálása nagyhatalmi állásunk érdekében mulhatatlanul szükséges. Nagyon okos dolog, hogy a legmagasabb katonai vezetőség éber figyelemmel kíséri hadseregünk életét, működését és a lényeges hibákat rögtön fölismerek és igyekeznek azok megszüntetésén. Mi, a magunk szakértelmetlen eszével soha, de soha nem tudtuk volna kisütni, hogy mi az a lényeges hiba? A legmagasabb katonai vezetőség rájött, hogy a lényeges hiba nem más, mint az, hogy hadseregünkön hiányzik az ünneplések egyöntetűsége.

Nagyon szomorú ez, kérem, ha meggondoljuk, hogy egy-egy hadsereg életében mily fontos tényező az ünneplések egyöntetűsége, ami azt teszi, hogy a katonák együtt ünnepljék a karácsonyt, újévet, husvétot és pünkösdt. Mert eddig a római katolikus katonák és a protestánsok a Gergely-naptár szerint, a románok, rutének és szerbek a Julián-naptár szerint ünnepeltek. Ez a kétféle ünneplés megzavarja a kaszárnya-rendet, a gyakorlatok együttes végzését. Már pedig így nem lehet tovább, ha tisztában vagyunk azzal, hogy egy-egy hadsereg életében mily rettentő fontos az, hogy a katonák egyszerre ünnepljenek, hogy egyik-másik felekezethez tartozók egy évben háromszor-négyszer külön-külön menjenek a templomba vagy esztendőnként háromszor-négyszer ne együttesen csinálják a tagozott menetelést vagy a niedert. Ha nem csalódunk, Napoleon egész hadi dicsőségét annak köszönhetné, hogy katonái egyszerre léptek a templomba vagy a gyakorlóterre; egyszerre ünnepltek a kis Jézus születése napját Gergely-naptár szerint és nem össze-vissza. Már csak azért is, mert Napoleon katonáinak igencsak volt mit ünnepelniük, például győzelmeiket is. A mi hadseregünk egyelőre csak naptári piros betűket tud ünnepelni, a mi győzelmeink még hátra vannak, de a katonai legfelsőbb vezeték szerint nagyon lényeges, hogy a sátoros ünnepeket együttesen üljék a katonák. A legfőbb katonák ezt a nagyhorderejű ujtási tervet közölték a legbőlebb államférfiakkal, akik azt mondták:

— A naptáregyesítésnek, az egyöntetű ünneplésnek az eszméjét úgy hazafias, mint szociális szempontokból igen helyeseljük.

Ugy-e, szépen mondták? Hjah, kérem a vezető államférfiak éppen olyan bölcsék, mint a legfelsőbb katonai vezetékek és ha tudjuk azt is, hogy a naptáregyesítés a katonai és polgári hatóságoknak ez idő szerint a legfőbb vágyuk: akkor igazán diadalordítással kell fogadnunk azt az értesülést, hogy a görög katolikus egyházfejedelmek, a munkácsi, eperjesi és hajdudorogi püspökök maguk is azt mondták, hogy az ördög bánja, ha Gergely-naptár szerint ünneplenek is a mi katoná-hiveink! Szóval a naptáregyesítés, az egyöntetű ünneplés meg lesz a mi hadseregünkön, ami örömmel tölthet el bennünket, mert ez óriási győzelmet jelent, azt jelenti ugyanis, hogy Gergely legyőzte Juliánt.

— Elveszett egy tengeri gőzös. Londonból táviratozzák: A Hamburg—Amerika-vonal „Acilia” nevű gőzöst, amelyről már hetek óta semmit sem hallottak, elveszettnek tartják. A chilei kormány egy gőzhajót küldött az eltűnt hajó keresésére, azonban eredménytelenül. Az „Acilia” Valparaisóból Montevideoba való útján veszett el.

— Kutat ástak. A bácsodrogmezei Hereg-szántón községi kutat furt Moravec József dávidi kufuró és a fia. Négy hete fogták a munkához s vagy tizenkét méter mélyre haladtak ez idő alatt. Csütörtökön délután, amikor leereszkedtek a kut mélyébe s dolgozni kezdtek, a kut oldalfala beomlott s maga alá temette a kutásokat. Három óra hosszat tartott, amíg a beomlott föld alól föl tudták hozni Moraveczet és a fiát. Akkorra mind a kettő halott volt. Arcukat a rettenetesen kínos fulladás fölismerekhetlenné torzította. Megindult az eljárás annak kiderítésére, vajjon nem járt-e valaki a kut elkerített környékén, ami könnyen előidézője lehetett a kut beomlásának.

— Lezuhant a Forláról Mainarich István susáki gimnáziumi tanuló a tornaórán és eltörte a hátgerincét. Egy órával később meghalt.

— Utazás a gyorsvonat tetején. B. János endródi napszámos, mint annyi sok sorstársa, nem kereste meg a szomszédos békési latifundumokon a mindennapi kenyerét. Azért Németországba készült. Csekély összegű pénze azonban már Oderbergben teljesen kifogyott, miért is ott munkát akart vállalni. De ez a szándéka nem sikerült. Ekkor kényszerutlevélért folyamodott az oderbergi határrendőrséghez, ahonnan azonban elutasították. Az elszánt ember erre fölkapaszkodott a kassai gyorsvonat III. osztályu kocsijának a tetejére, ahol észrevétlenül meglapult és ilyen helyzetben egész Rózsahegyig eljutott, ahol a vasuti személyzet észrevette és leszállította. A kiéhezett és összetört embert a csendőrség átadta a rózsahegy járásbírósnak, amely közbiztonság elleni kihágás címén büntőnek mondta ki B-t, az ítélet végrehajtását azonban fölfüggesztette. A szomorú és izgató sorsu ember most a rózsahegy kapitányságtól várja a kényszerutlevélet, hogy hazautazhassék a kövér latifundiumok hazájába sovány kosztot robotolni.

— Szerencsétlenség a Hungária-fürdőben. A Hungária-fürdőben súlyos szerencsétlenség történt. Pernus Ida tizennyolc éves klagénfuri származású nevelőnő belezuhan a vízmedencébe. Korlátba ütközött, amely alsótestét összeroncoltta. Haldokolva szállították a kórházba.

— Halál életmentés közben. A Cunard-társaság „Ivernia” nevű gőzösről Rizovits György matróz állítólag szerelmi bánatában Gibraltár előtt a tengerbe vetette magát. Mentőcsónakot bocsátottak le, amelyet azonban az erős hullámszél annyira ide-oda dobott, hogy a mentés lehetetlen volt. A mentőcsónak fölfordult és öt matróz a vízbe esett. Négyen a kötelekben megkapaszkodtak, de az ötödik lebukott és a csavar felé uszott, de annak hatalmas lapátja fejbe találta. Egy kis véres csik mutatta, hogy hol merült el. A hajó továbbhaladt és otthagya mindkét áldozatát.

Munkástelevérek! Asszonyok! Leányok!

Mozgalmas időköt élünk, minden munkásszonyt közelről érdeklő események történnek. Gyártják ellenünk a törvényeket, sulyosítják az amugy is keserves életet. Bilinesbe vernek ahelyett, hogy

olcsóbb élelmiszerről

gondoskodnának. A tél is ránk köszönt és nem tudunk mihez fogni. Nagy a drágaság, még nagyobb a munkanélküliség és senki sem törődik éhező gyermekeinkkel.

Budapest főváros nagy jubileumot tart. Lesz sokféle céccó, arra azonban nincs idejük az uraknak, hogy a sorsotokkal foglalkozzanak.

És az állam? a kormány? a meglevő szabadságjogokat is elkobozza.

Meg kell mozdulni nekünk is és életjelt kell adni magunkról. Jelenjete meg azokon a

nyilvános nőgyűléseken

amelyeket a következő helyeken tartunk:

VI. kerület (Szondy-utca 62) november 24-én, hétfőn este fél 8 órakor.

VII. kerület (István-ut 10, Trautmann-féle vendéglő) november 27-én, csütörtökön este fél 8 órakor.

VIII. kerület (Práter- és Futó-utca sarok, Böhm-féle vendéglő) november 27-én, csütörtökön este fél 8 órakor.

IX. kerület (Tompá-utca 32, Kreis-féle vendéglő) november 28-án, este fél 8 órakor.

X. kerület (Martinovits-tér 3, Munkás-Othlon) november 28-án este fél 8 órakor.

Jelenjete meg minél számosabban!

Testvéri üdvözléssel

A nőmunkások országos szervező bizottsága. A fővárosi végrehajtó bizottság.

PÁRTÜGYEK

* * *

Veszteségünk. Wirth Pál szabómunkás-elytárs, pártunknak és a szabók szakszervezetének régi és hű tagja, hosszas betegség után e hó 21-én meghalt. Az alig 32 évet élt elvtárs özvegyet és három árvát hagyott hátra. Temetése, amelyen a férfikonfektó-szabómunkások testületileg vesznek részt, e hó 23-án, vasárnap délután pont két órakor lesz a VIII., Murányi-utca 53. szám alatti házból.

A hetedik kerületi nőbizottság e hó 23-án, vasárnap délelőtt fél 10 órakor az István-ut 10. szám alatti Trautmann-féle vendéglőben fontos ügyben ülést tart. Minden bizottsági tagnak kötelessége ezen értekezleten megjelenni.

A nyolcadik kerületi végrehajtó bizottság és az összes csoportok vezetők, valamint az agitáló bizottságok összes tagjai jelenjenek meg e hó 22-én, este 8 órakor a Práter- és Futó-utca sarkán levő Böhm-féle vendéglőben. — A fővárosi végrehajtó bizottság.

A nyíregyházi pártszervezet e hó 23-án, vasárnap délelőtt 11 órakor együttes tagértekezletet tart. Tekintettel a tárgy fontosságára, fölkerik az elvtársakat, hogy minél tömegesebben jelenjenek meg.

A Budapest III. kerületi pártszervezetben hétfőn, e hó 24-én este 8 órakor fölolvásás lesz. Előadó: Buchinger Manó elvtárs. A vezetőség kéri a tucok nagyszámúban való megjelenést.

Pártszervezet alakítása Rákospalotán. Jól sikerült értekezletet tartottak rákospaloti elvtársaink, amelyen megalkotották a pártszervezetet. Pelczéder Agoston elvtárs lendületes beszédben szólt a közéleti és országos politikai helyzetet. Rámutatott arra a nyomászó gazdasági helyzetre, amelyben a magyar munkásság szenved, egyben a Tisza-kormány gazdasági politikáját ismertette, amely ezt a helyzetet még siralmasabbá teszi. Nagy lelkesedéssel hallgatták végig elvtársaink az előadót s fogadták el a pártszervezet megalakítására föltett indítványát. Többek fölhasználása után kimondta az értekezlet, hogy e hó 30-án a polgári pártokkal együttesen nagy tiltakozó gyűlést tart a kormány sajtótörvény javaslata ellen, továbbá a legmesszebbmenő agitációt fejt ki a Népszava és a párt erősödése érdekében. Megválasztották a végrehajtó bizottságot, amely a következőképpen alakult: Elnök Pelczéder Agoston, alelnök Mónus József, titkár Wojticzky Gyula, pénztáros Ruczik Mihály, végrehajtó bizottsági tagok Csizmadia János, Peterdi Andor, Mező Tibor, ellenőrök Stiff Oszkár és Révész Oszkár. Minden pártszervezetet érintő közlemény Wojticzky Gyula elvtárs címére (Rákospalota, Barta-féle ház) küldendő.

Oktatás a nyíregyházi pártszervezetben. Az e hó 23-ára hirdetett (dr. Klár Andras elvtárs) előadás közbejött akadályok miatt elmarad és helyette dr. Lakatos Imre orvos elvtárs a „Modern világnézet”-ről tart előadást. E hó 30-án pedig Süss István polgári iskolai tanár tartja előadását az „Akarat”-ról.

Erzsébetfalván az V. kerületi pártszervezet a régi Szabó-féle vendéglőben (Vezér-utca 41) e hó 25-án, szerdán este 8 órakor községi beszámolót tart.

Erzsébetfalván az V. kerületi pártszervezet vezetősége vasárnap délután 3 órakor a szokott helyen ülést tart.

* * *

Pártszervezeti naptár.

*

November 23-án, vasárnapon:

ERZSÉBETFALVA. A negyedik kerületi Munkáskör délelőtt 10 órakor választmányi ülést tart.

November 25-én, kedden:

KISPEST. (Othlon-mozgó), Üllői-ut 139. szám alatt este 8 órakor Buchinger Manó elvtárs előadást tart „A külföldi munkásmozgalomról”.

KISPEST. A Szemerej-telepi pártszervezetben (Schramo-féle vendéglő, Vasgömb- és Nádkány-utca sarok) este 8 órakor Andorka elvtárs folytatódó előadást tart a „Történelmi problémák”-ról.

SZAKMOZGALOM

* * *

A Budapest és környékbeli gép- és segéd-munkások e hó 23-án, vasárnap délelőtt fél 9 órakor a Vas- és Fémmunkásszövetség földszinti nagytermében taggyűlést tartanak. A napirend fontossága megkívánja, hogy valamennyi gép- és segédmunkás megjelenjen.

A budapesti cipész-munkások e hó 24-én, hétfőn este 8 órakor a cipész-munkások egyesületében (Alsó erdősor 32) általános értekezletet tartanak. A napirend fontosságára való tekintettel a szervező bizottság föl hívja az összes műhelyekben dolgozó munkásokat, hogy az értekezleten pontosan jelenjenek meg.

A kispesti szakmák elnökei e hó 23-án, vasárnap délelőtt 10 órakor ülést tartanak az Othlon-mozgóban, Üllői-ut 139.

* * *

A szakszervezeti oktatás nap-tára.

*

November 24-én, hétfőn:

Szabómunkások szakszervezete (VII., Almásy-tér 2). Szakszervezeti irányok. Előadó: Böhm Vilmos. (Kezdete este 8 órakor.)

Cipőfelsőréskészítők szakszervezete (VIII., Rókk Szi-lárd-utca 8). A magyar modern írók. Előadó: Bresztovszky Ede. (Kezdete este 8 órakor.)

November 25-én, kedden:

Asztalosok szakosztálya (VIII., Népszínház-utca 16). A szocializmus története. (Folytatás.) Előadó: Pogány József. (Kezdete este 8 órakor.)

Festőmunkások szakszervezete (VII., Dohány-utca 37). A munkás jog a munkásbiztosító pénztárban. Előadó: Horovitz Jenő. (Kezdete este 6 órakor.)

Famunkások V-VI. kerületi csoportja (VI., Váci-ut 53). A tűzhányókról. Előadó: dr. Polgár Gyula. (Kezdete este 8 órakor.)